

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✪ POLITIKAI NAPILAP ✪

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOPFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Montenegroi offenzívánk nagy sikerei

Plevljétől tíz kilométerre elfoglaltuk a montenegroi hadállásokat — A bolgárok Prizrendnél 17,000 szerbet elfogtak és 50 ágyut zsákmányoltak — A Vardar menti entente-hadsereg katasztrófa előtt

Szerbia meghódítása után a délkeleti hadszíntéren operáló osztrák-magyar hadsereg számára a Montenegrora kiszabott büntetés végrehajtása jelölgetett ki a legközelebbi feladat gyanánt. Mint a vezérkari jelentésekből láthatjuk, a kedvezőtlen terepviszonyok nem képeznek leküzdhetetlen akadályt csapataink előtt e feladatuk megoldása során. Ujabban ismét annak a csoportunknak a sikereiről kapunk hírt, amely a Bosznia déli részébe beekelődő montenegroi terület ellen kezdte meg az offenzívát s amelynek célja az egykor osztrák-magyar helyőrséggel bírt Plevlje erősség megvétele. Plevlje birtokáért két hadosztalunk harcol: az egyik a határt képező Metalka-nyergen keresztülhaladva, immár montenegroi területen tör előre délkeleti irányban, a másik pedig a Sutiecka folyó mentén vonuló országuton jutott el a montenegroi határhoz és a Plevljétől fél napi járóföldre épített erős hadállásaiból kivette Nikita szívósan védekező katonáit. Plevlje eleste ilyen körülmények között minden órában várható.

Egyéb újságot az osztrák-magyar és a német hivatalos jelentések a Balkánról nem közölnek. A bolgár vezérkar csak ma közli Prizrend elfoglalását, de a már ismeretes eseményt nevezetes adatokkal egészíti ki. Ezek között elsősorban az a közlés érdemel figyelmet, hogy Prizrend a déli irányból, a Tetovo felől előnyomult bolgár csapatok hódítása, ami egyezsmind Bojadziff és Todorow hadseregeinek egyesülését jelenti. — Prizrend bevételével újabb 17,000 szerb fogoly és 50 szerb ágyú került a bolgárok kezére. Az itteni zsákmány statisztikája még 148 automobilról beszél, ami a szerb vezérkar és kormány elszállítására volt szánva. Az utolsó fővárosukból való menekülés azonban tittalan utakra kényszerítette a szerb királyt, a trónörökösöt, a vezérkar és a kormány tagjait, akik nagysietve, lőháton menekültek Albánia köztengerén át új otthonukba, amely már hazájukon kívül várt rájuk. Ez a menekülés Szerbiának az élő országok sorából való kimúlását jelentette. Immár a bolgárok is befejezettnek tekinthetik szerb háborújukat és

kényelmesen hozzáláthatnak Dél-Macedonia kitarításához, ami szintén csak nagyon rövid idő kérdése. Monastir már várja a bolgárokat. A Vardar völgyében — néhány gyenge osztágot leszámítva — a bolgárok körülzárták az entente expedíciós hadseregét, amelynek csak a halál és a kapituláció között van választása. Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, december 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya. — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről.)

Csapatunk átkaroló mozdulattal Plevlje felé nyomulnak elő. Egy hadosztal a Gradina-magaslatot támadja, a Metalka-nyeregtől délkeletre, egy másik a délután első óráiban és a sötétség beálltával rohammal foglalta el a Plevljétől tíz kilométernyire északra levő fensíknak a montenegroiak által szívósan védett szélét.

A bolgárok Prizrendet 29-én délben elfoglalták.

Kövess tábornok serege november folyamán 40,800 szerb katonát és 26,600 védőteles korban levő szerbet fogott el, valamint 179 ágyut és 12 gépfegyvert zsákmányolt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

Egyes helyeken sikeres harcaink voltak ellenséges utóvédekkel.

Prizrendnél a bolgár csapatok 15,000 szerbet elfogtak és sok hegyi ágyut és egyéb hadszert zsákmányoltak.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgár jelentés

Szófia, december 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a november 29-iki hadműveletekről.

Délfelőli csapataink rövid, de döntő fontoságu harc után elfoglalták Prizrend városát. — 16—17,000 foglyot ejtettünk, 50 tábort ágyut és tarackot és 20,000 fegyvert zsákmányoltunk.

A foglyok előadása szerint november hó 28-án délután Petár király, Sándor trónörökös, Pasics miniszterelnök és Trubeckoj orosz követ lőháton, minden kíséret nélkül menekültek. Menekülésük célja nem ismeretes.

A Suhareka és Prizrend közti út cserben hagyott hadszerezettel, ágyúval, lőszeres ládákkal, szekérroncsokkal és kimult állatokkal van a szó szoros értelmében befedve.

Prizrendben 148 automobil is zsákmányoltunk, amelyekkel a főhadiszállást és a kormányt kellett volna elszállítani.

A prizrendi csata minden valószínűség szerint a szerb hadsereg elleni tulajdonképeni hadműveletünk befejezését jelenti.

Az angol-francia sereg bekerítése

Budapest, december 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A november 28-iki bolgár hadműveletekről a budapesti bolgár főkonzulihoz érkezett bolgár miniszterelnöki távirat szerint az egész angol-francia hadsereg, kivéve a Blossic hegytől délre Strumica ellen operáló osztágot, a Vardar és a Cserna szögletében körül van zárva.

A rigómezei csata

Szófia, december 1. A több mint tíz napon át folyt rigómezei csata a szerb hadseregből még megmaradt és harcra kényszerített centrum és jobbszárny teljes leverésével végződött. A harcok helyenkint a végső elkeseredéssel folytak. Leghevesebben tombolt a csata Pristinától délre, Prepolac keleti vidékén és a Lab folyónál.

Az első és a második bolgár hadsereg harcban álló részeinek elképzelhetetlen közlekedési nehézségeket kellett leküzdniök. A jeges hideg

URANIA

Ma utoljára!

3-ik vigjáték esték.

2 szigor vigjáték.

Az eleven ördög

(Fraulein Tollheit)

a főszerepben:

Addy Homberg és

Einar Zangenberg.

Teddy és a kalaposnő

vigjáték 3 felvonásban.

a főszerepben:

TEDDY.

(Humoros és mulattató jelenetek egész sorozata.)

Előadások kezdése 5 és 7 órakor

órakor méréselt, 9 órakor rendezés helyaráll.

Folytatódó bemenet.

A színház fűtve van.

APOLLO

Ma, osztrákotkón

Előadások 5 és 7 órakor

méréselt, 9 órakor rendezés helyaráll.

Legújabb háborus aktualitás

Mi barbárok

Epizód a világháboruból

3 felvonásban.

Szenzációs újdonság!

Megszűnt szerelem.

Színház 3 felvonásban.

Főszereplők:

Lili Beck és

Carló Wietz.

és a hőtömegek akadályozták a gyors előnyomulást és a legnehezebb követelmények elé állították a bolgár csapatokat. Itt rengeteg tréning, municiót és hadianyagot zsákmányoltak.

A szerbek a legszivósabb kitartással újra meg újra összegyűjtötték szétszéledő erőiket s újabb dühös támadásokat kezdtek, melyeknek fedezete alatt a katonák csoportonként menekültek. A harcok a múlt pénteken tetőpontra értek. A bolgár csapatok vasárnap már föltétlenül urai voltak Pristina legfontosabb bejáróinak, de egyes helyeken még harcolniok kellett az elrejtőzött és ügyesen befészkelődött szerb gyalogsággal. — A német seregoszlopok nyomása minden utat elzárt a szerb hadsereg visszazömlő maradványa előtt.

A Rigómezőn ejtett zsákmány rendkívül nagy. A szerbek csak keveset tudtak megmenteni tréningjükből és tüzérségükből. — A foglyok száma mintegy 20,000 ember. A szerb hadseregnek teljes feloszlásban levő roncsait a Dajakovo—Ipek uton a legerélyesebben tüdőzzük. A szerbek veszteségei halottakban és sebesültekben meghaladják az eddig ejtett foglyok számát. A szerb kormány kormány Skutariban tartózkodik.

A szerb király menekülése

Lucano, december 1. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok jelentik, hogy Péter király Putnik vajda és Pasics miniszterelnök kíséretében menekült Skutariba. A király rettenetes időben harminchat órás utat tett meg lóháton.

A franciák Demir-kapunál

Szalóniki, december 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: Miután a szerbek a Kacanik-szorost kiürítették és visszavonultak, a franciákkal való egyesülésük lehetővé vált. A franciák Demir-kapunál vonták össze haderőiket. Ez lesz az entente-hadsereg operációs bázisa.

Görögország válasza az ententenak

Amsterdam, december 1. Londonból jelentik: A görög kormánynak az entente legutóbbi jegyzékére adott válasza még nem ismeretes. A Reuter-ügynökség hírei majd optimisztikusak, majd pesszimistikusan hangzanak. Az általános vélemény az, hogy az entente nem érte el a kívánt eredményt.

Athén, december 1. (Magyar Távirati Iroda.) Görögország és az entente között a viszony feszültebb lett. A görög kormány kivihetetlennek mondta az entente-hatalmaknak azt a követelését, hogy a szövetségesek által megszállott területekről a görög csapatokat visszavonja.

A nisi kórház szerb főorvosa a járványokról és a hadifoglyok sorsáról

Nis, december 1. A P. Ll. tudósítója beszélgetett Stokics Miodrag orvossal, a nisi kórház főorvosával, aki Nis eleste után is a helyén maradt. Stokics a következőket beszélte:

— Azok a hírek, melyek az osztrák-magyar állampolgárokkal való rossz bánásmódról szólnak, túlzottak. Az tény, hogy sok ezer fogoly meghalt tifuszban, kiütéses tifuszban és vérhasban. Igen, ez rettenetes katasztrófa. De hangsúlyoznom kell, hogy a szerb lakosságból és a hadseregből szintén 80—90,000 ember esett áldozatul a betegségnek és határozottan tudom, hogy egyedül Nisben 138 orvos halt meg ragályos betegségben. Biztosíthatom, hogy mi orvosok teljesítettük emberi kötelességünket, de nem voltunk képesek megfelelni a nagy feladatoknak. Szegény kis ország vagyunk, amely

négy év óta háborút visel. A balkáni háború alatt az egész világból kaptunk segítséget, mégis a legnagyobb nehézségekkel kellett küzdenünk; most minden említésre méltó külső segítség nélkül maradtunk, gyógyszer nélkül, kevés képzetlen orvossal, kevés ápolóval és alig van kórházunk. Másképp nem történhetett.

A szerb király nagybeteg

Krisztiania, december 1. A Tidens Dagen jelenti Londonból: Péter király betegségében rosszabbodás állott be, úgy, hogy életét komoly veszedelem fenyegeti.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, december 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya. — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

Az északkeleti arcvonalon az osztrák-magyar főparancsnokság alatt álló szövetséges hadseregeknél november folyamán a foglyok száma, illetve a zsákmány: 78 tisz, 12,000 főnyi legénység és 32 gépjegyver.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Jelentős esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Katonaszabadítási botrányok Oroszországban

Stockholm, december 1. Pétervárról jelentik: Devecchi pétervári katonaugyosztályi titkár letartóztatása után Moissejew rendőr-elnökségi titkárt is fogságba helyezték. Az ottani kerületi parancsnokság sok tisztviselőjénél házkutatást tartottak. A katonai szolgálat alól való törvényellenes mentesítésekről van szó. Alexandrow legfőbb vizsgálóbíró csak a pétervári esetek számát 4000-re teszi. Ugynevezett repülő vizsgáló-bizottságokat neveztek ki, amelyek az összes orosz hatóságoknál és kerületi parancsnokságoknál erős elelnőrzést fognak gyakorolni.

A központi hatóságoknak feltűnt, hogy a legutóbbi behívások alkalmával 60 százalék volt a nem alkalmas, míg a háború elején a honvédségnél és a népfelkelésnél a kimustrált anyag csak 15 százalék volt.

A belga-francia harctér

Berlin, december 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

La Basséetől nyugatra csapataink egy nagy kiterjedésű robbantása jelentékeny károkat okozott az angol hadállásban. Egy angol és egy francia repülőgépet lelőttünk. A bennlőket elfogtuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az új behívások Franciaországban

Genf, december 1. A területiális tartalék új népfelkelő évfolyamának Galliemi hadügyminiszter által való behívása, valamint az 1917-es évfolyam azonnali beállítása heves kritikára talál a francia parlamenti körökben. — Briand az új behívások fölötti vita során a kamarában föl fogja vetni a bizalmi kérdést.

Genf, december 1. A kabinet valamennyi tagja szolidaritást vállalt Galliemi hadügyminiszterrel az 1917-es évfolyam azonnali behívásának kérdésében. Briand miniszterelnök re-

méli, hogy ezáltal a kamarában hallgatásra fogja bírni az ellenzékét.

Tengeri csata?

Amsterdam, december 1. A hollandi partokról hírek érkeztek arról, hogy Ameland-tól északra időről időre nagy ágyudörgés hallható.

Haldane lord békét követel

London, december 1. (Magyar Távirati Iroda.) Nagy feltűnést kelt Haldane lord beszéde, amelyben a béke megkötését sürgette. Haldane lord kijelentette, hogy az összes hatalmaknak közre kell működniük abban, hogy a békét helyreállítsák, mert csak így lehet megakadályozni Anglia megkárosodását és azt, hogy Németország a fegyverkezés sulya alatt tönkremenjen.

Az olasz háború

Az Isonzo csata ellanyhulása

Budapest, december 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya. — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tegnapi nap az Isonzo-arcvonalon általában csendesebben telt el. Csak a tolimeni hidfőt támadták ismételten hevesen. Az ellenség eme előtörései tüziünkben omlottak össze.

Ma éjjel a Monte San Michele északi lejtője ellen az olasz tüzérség erős tüzelést kezdett. Egyidejűleg támadást intézett az ellenség a hegycsucs ellen. Visszavertük.

Az ellenségnek San Martino körül megkísérelt támadásait is visszavertük.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Tisza a cimer-kérdésről

A képviselőház ülése

A képviselőház mai üléset interpellációk foglalták le.

Polónyi Géza a miniszterelnökhöz intézett interpellációt arra nézve, vajjon összeegyeztethetőnek tartja-e a kormány állami önállóságunkkal a cimer-kérdés rendezését, továbbá megnyugtató-e az országot a király kézírata a tekintetben, hogy a cimer- és a jelvénykérdés megoldása nem összbirodalmi tendenciákat foglal-e magában. — Kérde továbbá, hogy a jövőben a konzulátusok és követségek milyen cimert és jelvényt fognak használni és hogy biztosított-e az, hogy a honvédség és a magyar népfelkelés nemzeti jelvényei és zászlói is használatni fognak, ha ezek a közös hadseregbe osztatlanak be.

Tisza István gróf miniszterelnök hosszasan válaszolt az interpellációra. A cimer-kérdés megoldása során kifejezésre kellett juttatni, hogy két állam cimere van egymás mellé helyezve. A kérdés megoldásánál két kardinális szempont volt irányadó: hogy kifejezésre jusson az osztrák császárság paritása, melytől a magyar állam teljesen független állam, másrészt: hogy a színekben is kifejezésre jusson a paritás.

Polónyi Géza replikája után

Tisza István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy ha a háború területgyarapodással fog járni, úgy csakis Magyarország beleegyezésével lehet majd dönteni az új területek sorsáról. A cimer-kérdésre vonatkozólag megjegyzi még, hogy a király utasítására Burián báró külügyminiszter a magyar kormány felelősségével ki fogja dolgozni a részleteket. A miniszterelnök válaszát a Ház tudomásul vette.

Bernáth Béla a rézgálic használatának biztosítása. Szabó István pedig a tengeri rekvirálása ügyében intéztek interpellációt Ghillány Imre báró földművelésügyi miniszterhez, aki megnyugtató válaszzal szolgált.

Az ülés végén felolvasták a király, Frigyes főherceg és Jenő főherceg választáviratait

a hozzájuk intézett hódoló, illetve üdvözlő táviratokra s ezzel az ülés délután 3 órakor véget ért.

Városi közgyűlés előtt

Teljes tanácsülés — A főispán a debreczeni gyorsvonatért — December 17-én lesznek a városatyá-választások - A közgyűlés programja

Debrecen város törvényhatósági bizottsága — mint már jelentettük — december hó 3-án, pénteken délután 3 órakor tartja rendes közgyűlését. A városi tanács Domahidy Elemér főispán elnöke alatt ma délelőtt tartott ülésén tárgyalta a közgyűlés napirendjére kitűzött ügyeket.

A debreceni gyorsvonat visszaállításának megszüntetésére vonatkozó indítvány kapcsán Domahidy Elemér főispán bejelentette a tanácsnak, hogy a napokban ismét megszüntette ennek a kérdésnek a megoldását illetékes helyen és tudomása szerint már történtek is intézkedések.

Az elhalálozás és lemondás folytán megüresedett törvényhatósági bizottsági tagsági helyek betöltése ügyében azt az előterjesztést teszi a tanács a közgyűlésnek, hogy a választás december 17-re tüzessék ki.

A közgyűlés napirendjén egyébként a következő fontosabb ügyek szerepelnek:

Polgármesteri jelentés az 1915. évi augusztus és szeptember hónapjairól.

A 100,000 koronás „I. Ferenc József egyetemi alapítvány” alapító levelének jóváhagyása.

Az évközben megüresedett választott bizottsági tagsági helyeknek betöltésére előterjesztés.

Az esküdtképes egyének alaprajstroma előállítására hivatott bizottságba négy bizalmiférfi választása.

A Magyar város- és község-fejlesztő r.-t. megkeresése a város részére élelmickek és szén szállítása tárgyában.

Tanácsi előterjesztés a város házipénztára és az általa kezelt alapok, alapítványok és a gyámpénztár felesleg pénzének az 1916. évben gyűlölcsozogatás végett leendő elhelyezése tárgyában és az 1916. évi közuti költségelőirányzat tárgyában. — Ugyanaz a városi közkórház részére felveendő 160,000 koronás kölcsönre bekért ajánlatok bemutatása tárgyában.

A burkolathoz szükséges kőanyagok és burkolási munkálatok szállítására a Reichmann-féle Kőbánya r.-t.-gal fennálló szerződés meghosszabbítása. — A Debrecen-Budapest közötti gyorsvonat beállítása. — A városháza épületében városi hivatalok áthelyezése folytán szükséges átalakítási munkák költségei. — A városi alkalmazottak családi pótlékának kiterjesztése. — A hadirokkantak természetben való segélyezése.

A legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzéke.

A városi közkórház tisztviselőinek és alkalmazottainak drágasági pótlék iránti kérelme. — A Tüzoltó testület hivatásos tagjainak drágasági pótlék iránti kérvénye. — A községi óvónők, segédóvónők, menházvezetők és dajkák részére háborús pótlék engedélyezése iránt. — Az utcaseprők hasonló tárgyú kérvénye.

A debreceni izr. fiuinternátus „Diákotthon” igazgatóságának kérvénye évi segély engedélyezése tárgyában.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Legénybucsu.*

ADJUNK LÁTCSÖVEKET KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el távcsöveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

HIREK

— **Magyar politikusok szabadulása a francia fogságból.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Héderváry Lehel országgyűlési képviselő és Buzsák Barna táviratot küldtek Franciaországból, hogy a francia kormány szabadon bocsájtotta őket s hogy Svájcban keresztil hazá utaznak.

— **A negyedik kötőzsúr.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal kedden délután tartotta a negyedik kötőzsúrt az Arany Bika kistermében. Szinte bámulatra méltó az a nagy érdeklődés, amely ezuttal megnyilvánult Debrecen nemeszivi és áldozatkész hölgyközönsége részéről. Csaknem zsufolásig megtelt a tágas terem szorgoskodó hölgyekkel, akik között megjelent Domahidy Elemér főispán is, a debreceni hadijótékonyság fáradhatatlan buzgalmu vezére (Domahidy Elemérné báró Perényi Helene elutazott s így nem vehetett részt a zsúron) és buzditó szavakkal serkentette a résztvevőket a szorgalmas munkára, amelyért a harctéren küzdő katonáink szárai fogják áldani a nemes buzgalmu debreceni hölgyeket, akik meleg téli ruhadarabokat kötnek a részükre. — A keddi kötőzsúron résztvettek: Fráter Erzsébet, Szalay Józsefné, Keil Elemérné, Rásó Istvánné, Dávid Istvánné, Tóth Aurélné, dr. Peczkó Ernőné, ifj. Kardos Lászlóné, dr. Csűrös Ferencné, Szikszói Szabó Lászlóné, Vojnarovich Imréné, Kolbenhayer Kálmánné, Uhlarik Béláné, Nedeczky Ferencné, Rauch Árpádné, dr. Láng Sándorné, dr. Torday Béláné, dr. Bernolák Andorné, Zih Sándorné, özv. dr. Nagy Gáborné, Nagy Gyuláné, Tóth Istvánné, Kelemen Ernőné, Tóth Béláné, Balkányi Miklósné, Stern Józsefné, Geiger Simonné, Hajdu Imréné, Debreczeni Jenőné, Fisch Lajosné, Gara Alajosné, Nyiri Gézáné, özv. Fisch Ignácné, Rosenfeld Salomonné, Dicsőfi Józsefné, Beznák Aladárné, Kovács Kálmánné, Tóby Józsefné, ifj. Rickl Antalné, Kovaliczky Antalné, Illyefalvi Gézáné, özv. Bészler Károlyné, Fried Samuné, Pávay V. Gáborné, Végvári Istvánné, dr. Ludmány Jánosné, Kolbenhayer Margit, Ozory Annus, Reichmann Edít, Liszt Nandin, Geiger Hilda, Geiger Magda, Böhm Lily, Peczkó Adrienne, Kelemen Mancsi, Csáky Marcsa, Vadász Irma és Lenke, Kárászi Margit, Szalay Márta, Keil Mária, Jankovich Miklósné, Szalay Giza, Latinovic Olga, Kárászi Dendi, Papp Lajosné, Sipos Gyuláné, Mészáros Józsefné, Dicsőfi Annus és Margit, Rickl Juliska, Dicsőfi Marianna, Mándy Margit, Berzöffy Lili, Simonffy Lona, Uhlarik Luci, Gressó Irénke, Gressó Jánosné, Bardócz Adolfné, Bardócz Margit, Sipos Lili, Eröss nővérek, Kardos Lili, Schindler Poldi, Gruner Mici, Wessprémy Ilona, Czeglédy Irma, Kiss Juci és Irénke, Barkóczy Magda, Kulin Mancsi.

— **Debreceni hősök kiténtetése.** A király megparancsolta, hogy Bun Arisztides 7. huszárezredbeli hadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dícsérő elismerés tudtul adassék, továbbá Majerszky Gyula csendőr címzetes őrmesternek a VIII. csendőrkerületi parancsnokságnál, az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálata elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskola tanulóinak gyűjtése harcoló katonáink karácsonyi ajándékára.** Csak a minap közöltük a kereskedő társulati polgári fiúiskolai tanulók gyűjtésének gyönyörű eredményét s most hasonló, mindenkit hazafias örömmel eltölthető hírről számolhatunk be. Katonáink karácsonyi ajándékára ugyanis a nyilvános m. polgári fiúiskola növendékei is gyűjtöttek s a gyűjtés összege itt is alig 10 nap alatt 497 korona 45 fillérre ruggott. Ezt az összeget Székely Simon, az iskola igazgatója 500 koronára kerekítette ki s beküldte a Hadsegélyző Hivatalnak Budapestre. Osztályok szerint a gyűjtés összege: az I. osztályban 108 korona 25 fillér, a II. osztályban 63 korona 90 fillér, a III. osztályban 142 korona 33 fillér, a IV. osztályban 182 korona 97 fillér. — Ha még megemlíthetjük, hogy ezzel a gyűjtéssel párhuzamosan folv a Deb-

recenfalva javára rendezett gyűjtés is s hogy e célra is közel 150 koronát hozott eddig össze az iskola 230 tanulója, joggal hangoztathatjuk, hogy ily megható hazafiai megnyilatkozást a magyarok istene csak győzelemmel jutalmazhat meg. S ebben bízunk is rendületlenül!

— **Dr. Rhéczey Sándor előadása.** Az ügyvédi kamarában e hó 4-én, szombaton este 6 órakor dr. Rhéczey Sándor kir. táblabíró tart előadást „Esetek a háborús jogszolgáltatás civiljogi köréből” címen. Az aktuális előadás iránt Debrecen egész jogásztársadalmában nagy az érdeklődés. — December 11-én, szombaton fogja előadását megtartani Kiss Géza dr. jogkari dékán „A bíró törvényhez kötöttsége és szabadsága a Ptk. javaslatában” címen.

— **Sajó Béla dr. hősi halála.** Mélyen megrendülve fogadtuk a hírt, hogy Sajó Béla dr. ügyvéd, a debreceni jogász-társadalom általánosan tisztelt és becsült tagja és a 3. honvédsereg tartalékos főhadnagya is odasorakozott a mostani nagy háboru cserkoszorus, néma hősei közé, akik életüket áldozták a hazáért. Sajó Béla dr. a mozgósításkor vonult be ezredéhez mint hadnagya és a mult év őszén a galíciai harctérre vezényelték egy menet-zászlóaljjal. Hősiesen küzdött katonái élén, miglen Turkánál egy srapel-szilánk sulyos sebet ejtett a lábán. Hosszas, gondos ápolás viszszaadta az egészségét és újra bevonult szolgálattételre csapatához. Augusztus hónapban főhadnaggyá lépett elő és ezredével az olasz hadszínterre, az Isonzo-frontra vezényelték. A Doberdo-fensíkon küzdött, azon a helyen, melyhez a debreceni 3-as honvédek annyi dícső harca fűződik. Az október hónap folyamán lezajlott harmadik isonzo csatában rendkívül sulyos sérülés érte az elszántan és hősiesen harcoló főhadnagyt. Veszedelmes gránátzilánkok furódtak mind a két lábába és mind a két kezébe. Sajó Bélát ekkor a harcterről a laibachi kórházba vitték, ahol gondos orvosi kezelés alá vették. Az orvosok úgy találták, hogy műtétet kell végrehajtani a sebesülten, hogy megmenthessék az életnek. Amputálták az egyik lábát bokában, a másikat térdén alól és a jobb keze hüvelykujját. Sajó Béla dr. emberfeletti önmegadással tűrte fájdalmas sorsát; amilyen elszántan és bátorsággal nézett szembe a harctéren ólálkodó halálos veszedelmekkel, épp oly férfias és bizó kitartással szenvedte sajtó sebeit. Az operáció után jobban lett és állapota nemsokára annyira javult, hogy Laibachból Budapestre, az István-úti hadikórházba szállíthatták. A gondos ápolás és a szépen haladó gyógyulás megerősítette a reményt, hogy Sajó Béla dr. életben marad, azonban komplikációk következtek be, a seb infekciót kapott és a hős főhadnagyt tegnap elköltözött a többi hősökhöz, akik életüket adták a hazáért. Sajó Béla dr. halálának híre fájdalmas és általános részvétet keltett Debrecenben, ahol őt nagyon sokan ismerték és szeretetreméltó, kedves egyéniségéért mindenki szerette. A részvét őszinte könnyei fakadtak föl azoknak a sokaknak a szívéből, akik szeretettel teljes aggodással kísérték útját a veszedelmekkel tele harcmezőkön és fájdalomtól nehéz napjait a kórházi ágyon és mindenki bizott, hogy a sors megtartja őt az életnek. Egy törekvő, szépen indult, tehetséggel megáldott életet szakított félbe a tragikus halál. Sajó Béla dr. elhunytával érzékeny veszteség érte a debreceni ügyvédi kart, melynek egyik legképzettebb és végtelen szimpatikus tagja volt. Halálát özvegye, két kis gyermeke, továbbá kiterjedt, élvekelő rokonság gyászolja. Temetése holnap lesz Budapesten.

— **A kincstári dohánytermelők figyelmébe.** Felhívattak a dohánytermelők, hogy dohánytermelés engedélyezése iránti kérelmeiket folyó évi december hó 15-ig a polgármesteri hivatalba nyújtsák be.

— A magyar nyelv a bécsi iskolákban. — Bécsből táviratozzák: Hogy a magyar nyelv megtanulását lehetővé tegyék, a bécsi középiskolákban nem kötelező tanfolyamokat rendeznek a magyar nyelv és irodalomból. A tanfolyamokra máris sokan jelentkeztek.

— A debreceni görög katolikusok a Gergely-naptárért. A debreceni görög katolikus hívők kérelemmel fordultak Miklóssy István hajdudorogi püspökhöz, hogy engedjék meg nekik a Gergely-naptár használatát. Miklóssy István püspök megnyugtatta a kérelmezőket, hogy a naptár-egyesítés kérdése már a biboros hercegprímás elnöklése alatt működő bizottság előtt van és rövid idő alatt megoldást fog nyerni.

— Postaforgalom Orosz-Lengyelországgal. A kereskedelmi- és iparkamara az érdekeltség tudomására hozza, hogy a magyar-osztrák csapatok által Orosz-Lengyelországban megszállott területeken, Lubartow és Aleksandrya helyeken felállított I. osztályu hadtápposta- s távirtda-hivatalok, továbbá a Zarkiban felállított II. osztályu hadtápposta hivatal a magánforgalomba is bevonattak. E helvekkel ugyanazok a küldemények válthatók, mint a többi I. osztályu hadtápposta- és távirtda. illetőleg II. osztályu hadtápposta-hivatallal. — A magyar szent korona országai és a német csapatok által Oroszországban megszállott területek közötti magán posta- és távirtdaforgalom még berendezve nincsen, ennél fogva a postahivatalok ilyen küldeményeket fel nem vehetnek.

— Katonai kinevezések. Mátyus Gábor, a 3. népfelkelő parancsnokság nyilvántartásában álló népfelkelésre kötelezett polgári állatorvos a háboru tartamára népfelkelő alállatorvossá, Csapó Zoltán népfelkelő őrmester. beosztva a 21. honvéd gyalogezrednél, a 3 népfelkelő parancsnokság nyilvántartásában népfelkelő hadapróddá kinevezetett.

— Royal-étterem elfogad napi és havi abo- nomákat.

— Gyufaoldatot és marólugot ivott. Özv. Szilágyi Józsefné, aki Bancsi János debreceni gazdálkodónak a gazdasszonya, ma délben a Homok-utca 78. számú lakásán ittas állapotban gyufaoldatot és zsirosszódát ivott. A mentők beszállították az életunt asszonyt a kórházba, ahol az ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta. Szilágyiné azt adta elő öngyilkossága okául, hogy a gazdája leánya folyton szekirozta, mert Bancsi János őt feleségül akarta venni.

— Alföldy Károly tánciskolájában az új tanfolyam december 8-án kezdődik. Beiratkozni lehet bármikor Péterfia-u. 2.

— Elveszett egy zsemlyesárga színű, Cézár névre hallgató him vizsla. Megtalálójá a fémipari szakiskolába hozza el.

— Royal kávéja legjobb, legolcsóbb. Fehér vagy fekete kávé 34 fillér. Tea 50 fillér. Dominó, sakk díjtalan.

— Intelligens, ügyes elárúsító kisasszonyt keresünk. Hegedűs és Sándor könyvkereskedés.

— Sok tüzelőanyagot megtakarítunk a lég- huzat elzáró pamut-henger használatával. Valódi Thermas palackok, kézi lámpás olajra és gyertyára, valamint acytelin lámpák kaphatók Mentze Henrik újdonságok áruházában, Debrecen, Piac-utca 38.

— Hősök temetése. A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghalt Nezsicski Emil zínóváraljai születésű közkatona, temetése december 2-án délután fél 4 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottas házából; a Dmke-megfigyelőkórházban meghalt Mas Bertó molinai születésű 44. gyalogezredbeli közkatona, temetése december 2-án délután 3 órakor a közös csapatkórházból.

— 35 dekás tábori postadobozok, melyben a harcokra élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány- tözsdében.

Kössünk téli meleg ruhát a katonáknak.

Petroleum, NYERSOLAJ, Gépolaj, HENGEROLAJ, Gépzsir

jutányos árban
kapható

Polacssek Fülöp és Fia
cégnél
Nyirbátor.



HAZAI GYÁRTMÁNY!

Kérje mindenütt az elismert legjobb
TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Gyártja: Az Egyesült Izzólámpa és Villamossági r.-t. Ujpest.

3000 alkalmasított.

Árverési hirdetmény.

Alulírott közhírré teszem, hogy dr. Pác Sándor premontréi kanonok kiskaposi plébános által Schlamm Herman debreceni lakostól megveit, de utóbbinak rendelkezésére bocsájtott kettő darab (6) hat és (8) nyolc éves világos pej kanca ló a folyó évi december hó 4. (negyedik) napjának délutáni 3 $\frac{1}{2}$, (három és fél) órájkor Debrecenben, Jókai-utca 22. szám alatti háznál a helyszínen közbeniöttömmel nyilvános árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek az árverés megkezdése előtt a helyszínen állapittatnak meg.

Debrecenben, 1915. november hó 28. napján.

Dr. Czinder Jenő,

mint a debreceni kir. közjegyzői kamara 378/1914. számú rendelvénnyel Lestyán Adorján debreceni kir. közjegyzőnek ki- rendelt állandó helyettese.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden
délután négy órakor szoktam kimenni. Jöj- jön az utcánkba.

Használt zongorát
veszek. Gärtner zongora- hangoló Csillag-utca 8. Telefon 13-40.

Hadmentes,
megbízható 24 éves fiatal ember bankszolgai vagy ehhez hasonló állást keres. Cím a kiadóban.

Eladó
kedvező fizetési feltételek mellett a Csapó-utca 23. számú ház, mely az új rendőrpalotához vezető utcára átjáró. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kos- suth-utca 17.

Éves lakást keresek
2 esetleg 3 szobást, dec. 1-ére vagy 15-ére. Aján- latot kat e lap kiadóhiva- talába kérek.

Fajalma
30 fillértől 80 fillérig kapható Piac-utca 43. sz. alatt, a hátulsó kereszt- épületben. — Viszontel- adóknak árendedmény.

Eladó
két kozák csikó, tíz hó- napos. — Ertekezhetni Törvényszéknél I. em., 68. ajtószám alatt.

Szervizmunka
ezenként olcsón kap- nató Piac-utca 49. szám alatti.

Pénzkölcsön

Értékpapírokra, sörjegyekre, hadi kölcsön könyvényekre.

Hadi kölcsön	100 koronánként 80-
Hazlika sör jegy	12-
Hagyó sörjegyeket cseréj	50-
Óras	20-
Jerály	10-
Értékpapírok	6-
Fenti Házal	70-
Korvidék jutalék	150-

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. KÖ-földi pénz- ket, spanyl érmeket a legmegsőbb napi áron beváltunk. Debreceni Pénzváltóbank és Zsigmond Rezs. Társaság SIMONFFY UTCA 13. Telefon 293.

Vincelléri állást

keresek, egyéves munkásképző tanfolyamot végeztem, a vizsgát jó sikerrel tettem le, 18 évi gyakorlatom van na- gyobb helyekről, 44 éves, hadmentes, erő- teljes ember vagyok, 7 tagból álló családom van, jobbára munkaképesek. Szíves megkeresést ké- rek fizetés megjelölésével

Szabó Sándor

fővnce lér Szabad János urnál, Vámospércs, Haj- dumegye 488. házszám.

Eladó

vagy haszonbérbe kiadó kedvező fizetési feltételek mellett a Sámsoni-uton fekvő Boer József-féle új ház, kocsma, bolt és lakáshelyiségekkel. Érte- kezhetni Gazdák Bankjá- ban, Kossuth-utca 17.

A valódi

PALMA

SZÖKS

eladandó háztartásban kivül szorult alkoholt és vegy- tista mentholl tartalmas és éppen ezért minden hátsan mezesek hűlőszög, hanem bel- séleg is állandóan igénybe veszik. A

PALMA

SZÖKS

már a hadvezetés alatt csill- apított a fájdatimakat. Kézzel és hűtő háztartás fogva me- legben, hőgömben egyaránt nagy szolgálatot tesz kato- náinknak a háboruban. Hogy mily nagy szolgálatot teljesít

PALMA

SZÖKS

a katonáknál, legjobban bizo- nyít az a hőrtimény, hogy a magyar katonák el sem tudni nélküly üveg

PALMA

SZÖKS

nélkül és magyar katonák hozzártatózóik

PALMA

SZÖKS

nélkül el sem engedik.

A Palma alapárul:

Próbá üveg ára . . . 40 fill.

5000 üveg ára . . . 1.- kor.

Nagy üveg ára . . . 2.- kor.

Készlet:

Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD

gyógyászerész

Debrecen, Piac-utca 36

Kossuth-patika.

Megvételre kerestetik

fővonalon 1000-1500 hold I-a föld, szerel- vénnyel. Jegesvidék, Szolnok közelében előny- ben részesül. Ajánlatok intézendők: „**Szol- nok No. 16834.**” alatt Annoncen-Exp. M. Dukes Nachf. A. G. Wien, I. Wollzeile 16.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Megérkeztek

az őszi és téli divatkelma- ujdonságok

**FLANELLEK — SELYMEK
VELEZEK — BÁRSONYOK.
! Óriási választék!**